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ЕВОЛЮЦІЯ ПАРАДИГМИ В МЕТОДОЛОГІЇ ЕКОНОМІЧНОГО АНАЛІЗУ

Розглянуто історичний процес формування методології економічного аналізу в контексті
парадигми, проведено аналіз парадигми, як складно структурованої одиниці методологічних
знань та обґрунтовано нову парадигму, яка відповідає запитам сучасного менеджменту та
дозволяє знаходити ефективні рішення та запобігати ризиків і втрат.
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Історично наука економічного аналізу пройшла
довгий  і  складний шлях розвитку від первинних,
елементарних знань про дослідження об'єкта до
системи спеціальних знань про методи і способи
дослідження економіки на мікро-, мезо- та
макрорівнях. Вона формується й розвивається
відповідно до загальних закономірностей розвитку
науки з огляду на потреби виробництва і
управління ним. Шлях її розвитку тісно пов'язаний
з еволюційними змінами як економічних і
соціальних явищ, процесів, різних типів відносин,
що виникають у процесі господарської діяльності,
соціальної відповідальності, економічних інтересів,
так і парадигм управління, мотивів у процесі
прийняття рішень.

Однак сучасний стан аналітичного
забезпечення не відповідає загальній парадигмі
ринкового менеджменту, орієнтованого на
використання економічних впливів мотивації та
гармонізації особистих і суспільних інтересів.
Застосування застарілих методичних підходів при
проведенні економічного аналізу суттєво
применшили його роль та актуальність, що
призводить до розмивання його, як цілісної науки
та мінімізації участі у формуванні та оцінках
дієвості чи результативності управлінських рішень
[7, с.24].

Для того, щоб зрозуміти причини втрати позицій
або кризу науки економічного аналізу потрібно
дослідити еволюцію її парадигм, як результату
процесу виробництва нових знань, під час якого
сформувалися необхідні умови подальшого
існування і розвитку науки економічний аналіз.

Метою даної статті є на основі дослідження
еволюції парадигм методології економічного
аналізу обґрунтувати нову парадигму, яка

відповідає запитам сучасного менеджменту та
дозволяє знаходити ефективні рішення та
запобігати ризиків і втрат.

Щоб не втрачати своїх позицій, наука
економічний аналіз має завжди відповідати
вимогам часу. Її теорія та методологія повинна
трансформуватися таким чином, щоб створити
можливості своєчасного й адекватного пізнання
змін, які відбуваються в об'єктах дослідження, як
в просторі, так і часі, та появу нових об'єктів.
Підтвердженням цього є висновок, зроблений
Гейзенбергом: "Кидаючи ретроспективний погляд
на історію, ми бачимо, що наша свобода у виборі
проблем дуже невелика. Ми прив'язані до руху
нашої історії, наше життя - частинка цього руху, а
наша свобода вибору  обмежена, очевидно,
свободою вирішувати, хочемо ми чи не хочемо
брати участь у розвитку, який здійснюється в
нашій сучасності незалежно від того, чи вносимо
ми в нього будь-який свій вклад чи ні" [3,с.227].

Проте варто зазначити, що будучи
обумовленою суспільною практикою та її
потребами, наука економічний аналіз розвивається
також і за своїми власними закономірностями
(безперервність пізнання дійсності як внутрішньо
єдиного процесу зміни принципів, теорії, категорій,
методів дослідження). При цьому кожен вищий
щабель (етап) розвитку науки виникає на підґрунті
(в рамках) попереднього шляхом узагальнення та
перенесення всього цінного, що було на попередніх
етапах, тобто за діалектичною схемою
заперечення заперечення. Діалектичне
заперечення старого й утвердження нового
означає включення елементів старого в нове, але
у перетвореній формі. Отже, наука економічний
аналіз не є чимось незмінним, це цілісне
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формоутворення, яке еволюціонує (має минуле,
дійсне, майбутнє).

Розглядаючи науку економічний аналіз як
діяльність, спрямовану на виробництво нового
знання, важливо брати до уваги історичні зміни
самої наукової діяльності, закономірності розвитку
наукового знання, тобто враховувати історизм
науки і логічне їх осмислення. Адже в процесі її
розвитку відбувається не тільки нагромадження
нових знань, але й зміна її компонентів  (об'єктів,
принципів, засобів і методів дослідження), багато
з яких відкидається  взагалі  в ході історичного
процесу. Історія науки - це її фізіологія. У ній мають
бути представлені всі фази її розвитку, якими б,
очевидно, мало важливими вони не були. Організм
ми можемо зрозуміти лише прослідкувавши його
в тих різноманітних видах, яких він набирав з часу
його зародження. Для нас було б незрозумілим
дещо живе, як би ми обмежилися спостереженням
його в один момент його існування [2, c.367].
Проте  дослідження об'єкта, що розвивається,
передбачає не тільки його емпіричні історії, але й
знання його сутності, внутрішніх закономірностей
розвитку і функціонування. Це досягається тільки
за допомогою логічної частини методу. Отже,
логічне є способом відтворення історії науки як
підсумку, результату певного процесу вироблення
нових знань, під час якого сформувалися необхідні
умови подальшого існування та розвитку науки
економічний аналіз. Таким чином, тільки
діалектична єдність історичного та логічного
може забезпечити системне, комплексне глибоке
дослідження процесу формування науки
економічний аналіз.

Для опису різних етапів розвитку наукового
знання в теорії та історії науки економічний аналіз
важливу методологічну роль відіграє парадигма.
Як відзначає історик і філософ науки Томас Кун,
"нормальна" наука - це співтовариство вчених,
об'єднаних у своїй роботі деякою достатньо
складною соціальною програмою, так званою
парадигмою. Отже, парадигма об'єднує вчених у
співтовариство і орієнтує їх на постановку і
вирішення конкретних проблем дослідження, а
мета нормальної науки полягає  у вирішенні таких
проблем, у відкритті нових фактів і нагромадженні
теоретичних знань, які поглиблюють,
конкретизують парадигму.

Звісно, що парадигми, як складно
структуровані одиниці методологічного знання,
мають важливе значення в успішному вирішенні
проблем вибору теорії.

Нова теорія виявляє як переваги, так і недоліки
старої і дозволяє оцінити старі поняття з більш
глибокої точки зору, тобто з погляду її відповідності
сучасності.

Завдання методології у вивченні реальних
прийомів і методів пізнання структури наукового

знання, критеріїв, які діють в науці, в оцінці того
як вони сформувалися в історії науки, існують і
функціонують сьогодні, а не в намаганні втиснути
цей реальний зміст в прокрустове ложе апріорних
моделей і схем, які диктуються обмеженнями
гносеологічними і логічними установами.

Парадигма в методології науки - сукупність
цінностей, методів, підходів, технічних навиків і
засобів, які прийняті в науковому співтоваристві
в рамках наукової традиції, яка склалася в певний
період часу.

Виходячи із загальної моделі історико-
наукового процесу, запропонованої Куном, в
розвитку науки економічний аналіз можна виділити
два етапи: допарадигмальний (коли теорія ще не
була створена) та парадигмальний (теорія
створена і визнана науковою спільнотою). Перший
характеризується змаганням різних, нерідко
протирічливих поглядів учених і відсутністю
загальноприйнятих концепцій і методів
дослідження. Для допарадигмального етапу науки
економічний аналіз властивою є закономірність:
нагромадження чисто рецептурних знань
практичного характеру. Так, з переходом до нової
економічної  політики методи адміністративного
примусу замінювалися гнучкими методами
економічного впливу. Особливо актуальними
стали питання боротьби з безгосподарністю,
збереженням засобів виробництва, майнових і
грошових цінностей,  бережливим їх
використанням на потреби народного
господарства. В цей період економічний аналіз
розглядається як  складова частина науки
балансоведення та рахівництва аналізу з
використанням, як домінуючого методу
порівняння. П.Н.Худяковим доведено, що аналіз
є більш високим етапом обліку, ніж
бухгалтерський запис окремих господарських
операцій і їх узагальнення в звітності. Він називає
аналіз "філософією рахівництва".

Початок 40х  років характеризується появою
комплексного техніко-економічного аналізу, який
ґрунтується на конкретних аналітичних способах
і прийомах для дослідження виробничого профілю
підприємства, розробкою методик аналізу
зведених звітів, не тільки фінансового стану, але
й виробництва, собівартості тощо. Подальший
розвиток аналізу привів до наступної поглибленої
диференціації аналізу за галузями народного
господарства та розвитку методик аналізу
діяльності внутрішніх підрозділів.

Отже, в допарадигмальний період проходило
становлення науки економічний аналіз. Розвиток
знання здійснювався шляхом поступового
додавання нових положень до нагромадженої
суми знань, однак дослідників не  цікавив об'єкт
економічного аналізу як такий. Вивчалися ті
процеси, явища та способи їх дослідження, з якими
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людина багаторазово зустрічається у виробництві.
У 50-60-ті роки вчені почали об'єднуватися

навколо  загальнометодологічних проблем
економічного аналізу і, як  результат, появилися
фундаментальні роботи з аналізу у важливіших
галузях народного господарства, утворилися
наукові школи С.К.Татура, С.Б.Баргольц,
Б.Й.Майданчика, починає формуватися
парадигма економічного аналізу.

На початку 60-х  років вивчення об'єктів,
виявлення їх властивостей і зв'язків
супроводжувалося усвідомленням методів, за
допомогою яких досліджується об'єкт; відбулося
поглиблення аналізу в бік оперативності,
об'єднання різноманітних чисто рецептурних знань
практичного характеру у систему, що привело до
становлення науки економічний аналіз. Багатьма
вченими економічний аналіз починає визнаватися
як функція управління підприємством та його
структурними підрозділами. Дослідження
наукових праць цього часу свідчать, що
характерним для них є поглиблення методики
економічного аналізу для комплексного вивчення
господарської діяльності, скорочення
досліджуваного періоду, широке використання
економіко-математичних методів й
обчислювальної техніки.

70-80 роки характеризуються вдосконаленням
методик факторного аналізу,  використанням
сукупності технічних прийомів, в т.ч.
математичних (способів математичного
програмування, моделей лінійного і динамічного
програмування тощо); активізуються дослідження
теорії економічного аналізу.  Наука економічний
аналіз почала відходити від дослідження звичних
речей щоденного досвіду, заглиблюючись у
дослідження "незвичних" об'єктів, що привело до
необхідності розробки особливих способів,
методів, у системі яких наука може вивчати
об'єкти. Поряд із знаннями про досліджувані
об'єкти вона почала формувати знання про
методи. Все це привело до формування
методології як особливої галузі наукового
дослідження, яка має за мету  цілеспрямовувати
науковий пошук. Цьому сприяло формування
наукових шкіл економічного аналізу при великих
ВНЗ, міжвузівських учбово-методичних
об'єднаннях (школа А.Д.Шеремета,
Б.Й.Майданчика, М.Г.Чумаченка, І.І.Каракоза,
В.І.Самборського, А.Й.Муравйова).

З позиції парадигми починається період
"нормальної науки", в надрах якої розробляється
вихідна концептуальна схема та модель
досліджень, відповідна система методів аналізу
об'єктів, формується науковий апарат методу,
розвивається його теорія та методологія,
відособлюються окремі види економічного
аналізу, що дозволило впорядкувати основні

методи аналітичного дослідження і методики
економічного аналізу. Результати, отримані на
емпіричному рівні, перетворилися в теорію. В
теорії економічного аналізу ці результати
впорядкувалися, звелися в струнку систему, яка
описана в термінах  вихідного базису теорії за
допомогою її основних принципів, понять,
абстракцій, ідеалізації, аксіом тощо; пояснено
зв'язки між різноманітними компонентами в
рамках самої теорії, що забезпечують перехід від
одних положень до інших.

Основна перевага теорії в тому, що всі
положення, які є її складовими,  обґрунтовані та
доведені. Теорія економічного аналізу, як науки і
навчального курсу, є продуктом колективних
зусиль багатьох учених, кожен із яких вніс свій
посильний вклад [1, с.499]. Великий вплив на
розвиток теорії економічного аналізу мали
монографічні роботи, дисертаційні дослідження,
підручники, начальні посібники (зокрема, "Теорія
економічного аналізу" за ред. А.Д. Шеремета;
А.І.Муравйов "Теорія економічного аналізу",
І.І.Каракоз, В.І.Самборський "Теорія
економічного аналізу", "Теорія економічного
аналізу за ред. В.В.Осмоловського).

З появою загальних теоретичних і
методологічних переваг і принципів поступово
зникали, спочатку  початкові відхилення,
характерні для ранніх стадій розвитку науки, а
потім і цілком. У таких умовах сформувалася
парадигма економічного аналізу, методологія
якого ґрунтувалася на теорії системного
дослідження та комплексній оцінці, теорії пізнання
взаємозв'язку та взаємообумовленості,
кількісному вимірюванні, прямих і непрямих,
часткових і всезагальних причинно-наслідкових
зв'язків як у просторі, так і часі. Відбулося
поглиблення фундаментальних досліджень,
пов'язаних із більшим розповсюдженням у
спеціальних методиках методів стохастичного
факторного аналізу та оптимізації показників. І як
результат сформувалася методика і методологія
аналізу господарської діяльності для дослідження
підприємств в умовах централізованої планово-
директивної системи.

Отже, на зміну допарадигмальної науки (за
Куном) приходить зріла наука, вона
характеризується тим, що в даний момент в ній
існує не більше однієї загальноприйнятої
парадигми.

Проте орієнтація на запровадження ринкових
відносин в умовах різних форм власності породили
об'єктивну необхідність приведення у
відповідність усіх функцій та  елементів системи
управління, яка була дітищем  командно-
адміністративної системи. Виникла потреба
децентралізації систем управління народним
господарством і його галузями, перенесення
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центру ваги на макрорівень, безпосередньо до
процесів виробництва та обміну. Нова філософія
управління передбачає нові підходи до
напрацювання методичних і організаційних
аналітичних досліджень за всіма векторами зміни
та розвитку економічних систем будь-якого
ієрархічного рівня чи стану глобалізації [7, с.24].

Наша динамічна система неоднорідна. Вона
весь час перебуває у стані переходу до  інших
форм і тому не може вивчатися з допомогою однієї
логічно пов'язаної аналітичної системи [10]. Отже,
науку економічний аналіз потрібно розглядати не
лише як готову, статичну систему знань, але й  як
таку, що розвивається та вдосконалюється. У
зв'язку з тим, що економічний аналіз перестав
продукувати  адекватну сучасним вимогам
теорію і методологію, визріла системна теоретико-
методологічна криза цієї важливої науки. Вийти з
неї неможливо без її перегляду теоретико-
методологічних засад, які не можна адаптувати
до змін суспільно-історичного розвитку. Отже, за
цих умов визріла об'єктивна необхідність зміни
теорії та методології економічного аналізу, тобто
переходу до нової парадигми.

Важливо відмітити, що цей перехід може
здійснюватися як шляхом парадигмальних змін,
коли змінюється один-два параметри парадигми,
так і шляхом революції в науці, коли змінюються
всі параметри попередньої парадигми.

Одним із основних напрямів сучасної науки є
комплексне дослідження явищ і процесів як
систем, тому системний підхід до їх дослідження
є ядром методології економічного аналізу. Згідно
із системним підходом підприємство (як об'єкт
аналітичного дослідження) розглядається як
відкрита соціально-економічна система, цілісність
і життєздатність якої забезпечується завдяки
елементам, з яких вона складається, з такими
зв'язками і відношеннями, які надають об'єднанню
цілісності. Особливістю функціонування
господарської одиниці, як відкритої системи, є те,
що вона має зв'язки із зовнішнім середовищем,
яке характеризується складністю, взаємозв'язком
факторів, рухомістю,  невизначеністю [5, с.118].

Ступінь виживання та ефективність
функціонування відкритих систем у змінному, іноді
агресивному, зовнішньому середовищі залежить
від їх здатності реорганізувати (із елементів, які її
утворюють) свою структуру та перебудовувати
технологію свого функціонування залежно від
вимог, які ставляться до системи зовнішнім
середовищем в тій чи іншій ситуації.

Для того, щоб ефективно управляти
складностями життєдіяльності  підприємства в
умовах безперервних внутрішніх і зовнішніх змін,
необхідно запровадити комплексний аналіз усіх
його функцій і підсистем.

Метою такого аналізу є оцінка здатності
підприємства реалізувати свої цілі, пошук шляхів
досягнення мети, діагностика і оцінка ризиків;
обґрунтування розміру витрат на функціонування
підприємства та їх впливу на клієнта, персонал та
імідж підприємства і як результат зміцнення
стабільності системи.

Пріоритетним має стати діагностичний аналіз
змін, які відбуваються у зовнішньому та
внутрішньому середовищі господарської одиниці.

У сфері аналітичних досліджень потрібно
виділити оцінку зміни і розвитку параметрів
економічних явищ та процесів, обґрунтування
факторних залежностей, побудову інформаційної
моделі досліджуваних явищ і процесів,
обґрунтування факторних залежностей, побудову
інформаційної моделі досліджуваних явищ і
процесів, обґрунтування варіантів управлінських
рішень тощо [6,с.35].

Для підвищення ролі аналізу в процесі
обґрунтування управлінських рішень в умовах
змінюваності ситуації методика аналізу має
будуватися не на об'єктивних кількісних
фінансових показниках, а виходячи із
варіабельності (змінності) цих показників.
Фінансові показники є відстроченими
індикаторами, вони характеризують результати та
наслідки тих чи інших дій, які проводились у
минулому тому не дозволяють в момент
виникнення змін враховувати їх при вироблення
управлінських рішень для впливу на конкретну
ситуацію.

Ефективне управління в кожній конкретній
ситуації породжує об'єктивну необхідність
ситуаційного аналізу, що має за мету дослідити,
які вимоги до організації пред'являє дана ситуація
і що для неї характерне. Ситуаційний аналіз,
спрямований на вирішення конкретних проблем у
конкретних ситуаціях, ще не має своєї теорії й
узагальнень.

Характерна особливість ситуаційного аналізу
- епізодичність (незапрограмованість). Кожна
ситуація певною мірою нова, внутрішньо не
структуризована, зумовлена невідомими
чинниками, кожен з якихув різних умовах може
по-різному впливати на ситуацію, тому аналітик
позбавлений можливості діяти за наперед
розробленим сценарієм (програмою, методикою
оцінки ситуації). Для визначення послідовності дій
в ситуаційному аналізі організація аналітичної
роботи має передбачити такі етапи: 1) огляд
проблеми в цілому; 2) виявлення  оригінального
об'єкта аналізу; 3) підготовка плану роботи
(визначення типу аналітичного дослідження, що
належить провести, вибір вихідної точки роботи,
виявлення логічної послідовності окремих етапів
аналізу, врахування тих обмежень, які можуть
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впливати на початкові обсяги роботи, визначення
необхідного часу і взаємних затрат на кожному
етапі використання, складання письмової
програми, забезпечення засобами для
регулювання процесу робіт. Аналіз проводиться
по мірі виникнення проблеми, тому його результати
значною мірою залежать від людського чинника
(особистих якостей аналітика). Вибір методів для
проведення такого аналізу визначається
конкретною ситуацією. Б.А.Райзенберг та
Р.А.Фатхудинов довели, що найефективнішим
методом у конкретній  ситуації є метод, який
найбільше  відповідає даній  ситуації, максимально
адаптований до неї [9, с.282].

Ринкова економіка характеризується
динамічністю ситуацій. Щоб вищезазначені
процеси були керованими, ситуаційний аналіз має
своїм  завданням своєчасно виявити ситуацію,
охарактеризувати її, вказавши місце і час
виникнення, межі поширення і впливу на діяльність
господарської одиниці та її підрозділів, і ситуаційні
чинники призвели до виникнення проблеми,
структуризувати ситуацію (вибрати основні
чинники), встановити їх зв'язки з головною метою
господарської одиниці, розробити альтернативні
курси дій та оцінити їх з точки зору відповідності
вимогам ситуації й ефективності досягнення мети.

Для правильної оцінки дії всіх позитивних і
негативних чинників, що спричинили дану
ситуацію, виявлення найсуттєвіших чинників,
встановлення вихідного моменту для вибору
управлінських рішень ситуаційний аналіз має
будуватися на принципі системного й
комплексного підходу. Це дасть змогу визначити
ймовірний ефект, що може зумовити зміну однієї
або кількох змінних (управління може
вдосконалюватися, змінюючи будь-яку із змінних).
Неправильна оцінка чинників не дає змоги
повністю оцінити порівняльні характеристики або
пристосувати метод до ситуації. Використання
ситуаційного підходу до управління передбачає
альтернативність досягнення однієї і тієї ж схеми
під час прийняття управлінського рішення з
урахуванням непередбачених планами ситуацій.

Своєчасний аналіз ситуації заперечує
інтуїтивний підхід, домисли або метод проб і
помилок при пропонуванні найефективнішого
розв'язку проблеми. Він є основою для
коригування початково визначеної мети внаслідок
нестійкості та зміни умов, в яких реально
відбувається господарська діяльність
підприємства. Результати такого аналізу  є
підставою для своєчасного обґрунтованого
коригування вибраної стратегії внаслідок зміни
ринкової ситуації, тобто вони слугують для
опрацювання тактики маркетингу  та коригування
планів підприємства. Отже, ситуаційний аналіз є

надійним інструментом, який збалансовує
надлишковий оптимізм і недооцінювання ситуації,
що склалася, з одного боку, перестрахування і
страх ризику,  з іншого, тобто дає змогу виробляти
й приймати  виважені ефективні управлінські
рішення, в умовах ризику.

Таким чином, система глибинних знань не
претендує на роль "вичерпного" знання. Вона не
обмежує  своїх послідовників деяким набором
догматів. Швидше її потрібно сприймати як
методологічну основу й інструмент, за допомогою
якого можна досягти дійсного розуміння в
найрізноманітніших галузях знань. Тобто такого
роду розуміння, яке дозволяє знаходити ефективні,
часто інноваційні рішення та запобігати ризиків і
втрат.

Наука економічний аналіз повинна завжди
відповідати вимогам часу.  Її теорія та
методологія повинна трансформуватися таким
чином, щоб дозволити глибоко й системно
пізнавати об'єкти, діагностувати зміни, які в них
відбуваються, шукати шляхи їх ефективного
розвитку та сприяти  виробленню виважених
управлінських рішень в умовах визначеності,
невизначеності, конфлікту та ризику.
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Аннотация
Татьяна Ковальчук

ЭВОЛЮЦИЯ ПАРАДИГМЫ В МЕТОДОЛОГИИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО АНАЛИЗА

В статье рассмотрено исторический процесс методологии экономического анализа через
формирования его парадигмы, проведен качественный анализ и обосновано новую парадигму,
которая соответствует запросам современного менеджмента и позволяет найти
эффективные решения и предупреждать риски и потери.

Ключевые слова: парадигма, методология экономического анализа, теория экономического
анализа, наука экономического анализа.

Summary
Tetyana Kovalchuk

THE EVOLUTION OF THE PARADIGM IN METHODOLOGY OF ECONOMIC
ANALYSIS

In this article the historical process of methodology of economic analysis was revealed by forming
its paradigm. Qualitative analysis was conducted. The new paradigm, which replying to the modern
management's requests and permits to find effective decisions and avert risks and losses was justified.

Key words: paradigm, methodology of economic analysis, theory of economic analysis, science of
economic analysis.
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